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教案选登(人教版)

《认把煮剧扔击再》教学设针

【教学目标】

1、通过京剧打击乐的学习，增强学生对学习京剧文化的

兴趣。

2、采用聆听、讨论、对比、示范、演奏等方法认识、了解京

剧打击乐。

北京市朝阳区高宇

一、视听导入

阶段目标：初步分辨京剧四种打击乐器的音色。

1、师：同学们好，今天老师给大家带来一段京剧的片段，

你们能听出其中有哪些打击乐器的声音吗?

教学提示：

3、认识板鼓、锣、铙钹、小锣的形状并能用正确的姿势敲 (1)教师播放【急急风】的京剧片段。学生听辨、回答。

击。

4、初步能配合亮相的动作演奏锣鼓经【八大仓】。

【教学重点与难点】

1、教学重点：认识板鼓、大锣、铙拨、小锣并能初步准确演

奏。

2、教学难点：能配合亮相演奏锣鼓经【八大仓】。

【教学过程】

(2)教师小结：同学们听得很仔细，这段视频中有锣、铙

钹、小锣的声音，还有板鼓的声音。

2、师：京剧音乐是由两部分组成的，一部分是唱腔的演

唱，叫文场；一部分就是我们刚才听到的打击乐的演奏，叫武

场。今天我们就来学习京剧的武场，也就是京剧的打击乐。(出

示课题《认识京剧打击乐》)

二、认识板鼓
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阶段目标：能够辨认京剧四种打击乐乐器，并能简单演奏。

1、师：京剧武场的打击乐器有四种，分别是板鼓、大锣、铙

钹和小锣。(出示五种乐器图片)我们先来认识板鼓。

教学提示：

(1)出示板鼓，请一位同学到前面介绍并试奏板鼓，师生

共同探究(提示：请学生介绍乐器的外形和演奏方法)。

(2)教师小结：鼓和板合称为板鼓，是武场的灵魂、指挥。

(3)教师指导学生重击和轻击的正确演奏方法。

2、师：在京剧武场音乐中，记录锣鼓点的谱子叫锣鼓经。

板鼓的锣鼓经：鼓锤同时敲击用“八”，表示，左右先后敲击用

“八大”表示。

三、认识“下手活”

师：除了板鼓。大锣、铙钹和小锣在京剧武场中叫“下手

活”。我们分别来认识这些打击乐器和他们的演奏方法。

教学提示：

(1)分辨出示大锣、铙钹、小锣的图片，请学生探究乐器的

形状及演奏方法。

(2)教师小结：大锣用“仓”表示，钹用“才”表示，小锣用

“台”表示。“仓”还表示大锣、铙钹和小锣的共同敲击。

(3)指导学生重击、轻击和掐音的正确演奏方法。掐音就

是捂住打击乐器使它不再发声。大锣的掐音是用右手顺势捂

住锣门；铙钹的掐音是将铙钹立在腿上；小锣的掐音是左手小

指顶在小锣背面。

四、演奏锣鼓经【八大仓】

阶段目标：认识、演奏锣鼓经【八大仓】，并配合亮相演奏。

1、师：京剧的武场就是把这些打击乐器组合在一起，按规

定的锣鼓经演奏。我们来学习一个简单的锣鼓经【八大仓】。

教学提示：

(1)教师出示谱例并讲解锣鼓经【八大仓】。

(2)学生对照谱例和教师的讲解，边念锣鼓经边用手模仿

打击乐的演奏姿势。

2、师：现在，老师演奏板鼓，请三位同学演奏“下手活”，与

老师一起合作演奏。

教学提示：
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(1)请三位同学与老师一起合作演奏【八大仓】，教师随机

指导。

(2)学生分组上台演奏，师生评价。

①首先请学生探究乐器的演奏方法。教师指导。

②教师示范，学生从教师演奏中体会锣鼓经【八大仓】的

节奏关系。

③师生合作，教师在演奏板鼓与学生的“下手活”配合时，

指导演奏“下手活”的同学要看老师板鼓的指挥。

④生生合作，巩固学生对锣鼓经【八大仓】的认识和演奏。

五、合作亮相

阶段目标：初步学习亮相，并在打击乐的伴奏下表演亮相。

1、师：京剧的武场一般是为配合演员上下场的动作和一

定的场景。【八大仓】就是配合演员亮相动作的一段锣鼓经，我

们先来学一学亮相的动作。

教学提示：

(1)教师示范并教学生亮相动作。

(2)请几位同学合作演奏，大家来做亮相动作。不仅要指

导学生的动作还要关注学生的精气神儿(眼神)。

2、师：我们分组来合作表演，看看哪一组表演得更好。

教学提示：

(1)学生分四组上台表演，教师和学生评价。

(2)全体起立，在【八大仓】的伴奏中集体亮相。

六、表演小结

1、师：这节课，我们认识了武场的几种打击乐器，板鼓、大

锣、铙钹和小锣，初步学会了它们的演奏方法，配合亮相试着

演奏了锣鼓经【八大仓】。京剧武场中的【急急风】是最常用的

一种锣鼓经。它可以表现激烈、紧张的情绪。我请三位京剧小

组的同学一起来为同学们演奏这段【急急风】(出示谱例)。

教学提示：如果不能现场演奏，可以观看视频。(有条件的

也可以事前录制师生合作演奏【急急风】的视频或播放专业演

员演奏的视频。)

2、师：这三位同学演奏得非常好，我相信，只要大家努力

学习，都能像他们一样演奏出精彩的音乐。今天的课就上到这

儿。同学们再见!JI
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